

IV. évfolyam, 93. szám.

Helyettesi árak helyben és vidéken:
Egy évre - - - - - 12 korona
Félévre - - - - - 8 korona
Negyedévre - - - - - 3 korona
Egyes szám ára - - - - - 12 fillér
Megjelenik vasárnap és csütörtök
reggel.

HATÁRŐR

= UJVIDÉK, 1908. =

november 19. csütörtök
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petöfi-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét
illető közlemények intézendők.
Ilyen közleményeket és megkereséseket
lapunk nyomdájára is elfogadjuk.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Ujvidéki városi ügyek.

A politikai élet homlokterében a választási törvényjavaslat áll, melynek sorsát az országgyűlés termeiben fogják eldönteni.

És noha ez a nagyfontosságú törvénytervezet képezi ma a közérdeklődés és vitatkozás tárgyát, mi azalatt is a magunk házi ügyeivel is akarunk foglalkozni és tesszük ezt abban a meggyőződésben, hogy ezzel városunknak és annak polgárságának jó szolgálatokat teszünk.

Annyi sok mindenféle nagy és kis ügy vár megoldásra, hogy nem is elég gyakran kínálkozik alkalmunk és terünk, hogy ezekkel foglalkozhassunk.

Valamennyi nagy és kis ügy közt a legégetőbb a közegészségügyi állapotaink rendezése. A városi egészségügyi bizottság csütörtök délután tartott ülésén vészbizottságként alakulva, a mindjobban terjedő vörhenyjárvány megállítására egy egész sor közhasznú intézkedést tett, hogy a pusztító betegség továbbterjedésének gátat vessen. De ezek az intézkedések, ha bármily jóakaratauk is, a járvány végleges megszűnését nem fogják eredményezhetni, mert minden járvány és betegség főcsiráját *ihatalan rossz vízünkben* keressük és találjuk. Épp ezért, de ezer és egy más okból is immár legteljesebb erélyvel kell követelni a *vízvezeték és csatornázás* kérdésének haladéktalan és sürgős megoldását. Egészségügyi és tűzrendészeti szempontból nincs ennél égetőbb kérdés. A csatornázásra egészségügyi és városrendezési tekintetből éppoly sürgős szükség van. Ne engedjen a városi tanács és annak dolgos polgármestere egyetlen napot is anélkül elmúlni, hogy e kérdésnek sorsát előbbre vigye. Galopplépésben menjen ez előre. Minden nap, ki tudja, hány emberéletet ment meg a víz mostani rosszasága miatti pusztulástól. Ujvidék virágzó, fejlődni, terjeszkedni vágyó város. Ilyen járványok elriasztják az idelepedni akarókat, de elugrasztják az itt levőket is. Már a mostani állapotok, a vörhenyjárvány grasszálása is látható károkat okoz ennek a kereskedelemmel és iparral foglalkozó és az idegenek beözönlésére számító város lakosságának. A hatóság addig is óvintézkedéseit kiméletlen szigorral hajtsa végre.

Legközelebb újra napirendre kerül

a *gázgyár* kérdése. Az augsburgi gyár központja a városhoz egy beadványt intézett, melyben a gázgyárnak a város által történendő megváltását kívánja és teszi azt főleg arra hivatkozva, mert az épülő új városnegyedek állítólag villanyval lesznek világítva. A gázgyár megváltásának kérdését ép e lap számtalanszor megvitatta. Igenis a gázgyárat meg kellett volna váltani. De akkor a villamosnak nem kellett volna koncessziót adni. De ha adtunk koncessziót, — meg lehet, hogy ez gazdaságosabb a városra, — akkor a *gázgyár megváltásának kérdése* lekerült a napirendről. Csak nem fog a város, mint a gázgyár esetbeni kezelője magának konkurenciát a nyakára hozni. Ha a gázgyár, amikor a város akarta megváltani, oly magas árakat tudott számítani, tudjon és tessék most a *villamossal* konkurrálni. Ebből a konkurenciából a fogyasztó fog jól kijutni. Inter duos litigantes tertius gaudet. A gázgyár kivánságát tehát, mint teljesíthetlent és elkésztet *vissza kell utasítani*. Ez a város mostani érdeke. Majd akkor, ha nem fog oly magas lóról beszélni és olcsóbb lesz, akkor majd . . . tán . . . beszélhetünk újra velük és tán akkor megválthatjuk. De most *nem* időszerű.

Szórakozásokról sem szabad megfeledkeznünk. Más szórakozásunk nincs, mint a színház. No meg a mozi. Színház kérdésünk annyi kálváriát járt már meg, hogy most egyelőre a szinkör, színház építéséről nem is akarunk szólni. De legalább a szintársulatunkról essék pár szó.

Mindannyiunkat mélyen megdöbbenett és megrendített, hogy *Makó Lajos* szinigazgató a szeged-ujvidéki társulat érdemes, derék, becsületes és jóra való direktora csütörtök hajnalban hirtelenül *meghalt*. A magyar szintgy egy oszlopa, egy harcosa halt meg. Ezt fájjaljuk, de nem követünk el tiszteletlenséget a mindenkitől becsült halott emléke ellen, ha frissen hantolt sirja mellett már a magunk dolgával előhozakodunk. A kegyeletet ez nem kisebbíti. De mi szintársulat nélkül nem lehetünk és ha jövőre már szinkör nélkül leszünk, gondoskodnunk kell legalább *szintársulatról*. És kell ezt tennünk most, hamar, azonnal, sürgősen, különben lemaradunk. Nagy társulatok *ilyenkor* már nyári állomásról gondoskodnak, leszerződnek. A városi szintgyi bizottság *üljön össze hala-*

déktalanul, fejezze ki szinigazgatónk halála felett érzett részvétünket és ezzel az érzelmi momentum befejezése után gondoskodjék a jövő évi színvadáról. November közepén dől el a nyári évadok sorsa. Tehát tenni kell valamit. Gyorsan.

A kegyelet ezzel nem csorbul. És amellet a kötelesség is teljesítve lesz.

Az igazságügyi kezelőtisztviselők küzdelme a létért.

Lapunk f. évi szeptember 27-ikén megjelent 78. számában *„A tisztviselők bajai“* cím alatt készsággel közöltük az ujvidéki kir. törvényszék és a területén levő kir. járásbíróságok és a kir. ügyészség kezelőtisztviselőihez intézett felhívást. Ennek folytán az ujvidéki, titeli, óbecsei, palánkai és zsablyai igazságügyi kezelőtisztviselők „az igazságügyi kezelőtisztviselők lapja“ útján felhívták az ország összes igazságügyi kezelőtisztviselőit, hogy csatlakozzanak a fizetésrendezés, status-rendezés és szolgálati pragmatika tárgyában általuk indított mozgalomhoz.

Hasonló irányu felhívást tettek ugyanezen lapban a mátészalkai kir. járásbíróság kezelői, kik külön levélben üdvözlük az ujvidékieket és kitartásra buzdítják; hasonló célú mozgalomról felvett jegyzőkönyvek és megkeresések érkeztek e laphoz, minek folytán felkeretett „az igazságügyi kezelők országos egyesülete“ (melynek elnöke: Laub Rezső igazságügymin. segédhivatali főigazgató), hogy szerkeszsen meg egy emlékiratot, mire az egyesület igazgatósága nyomban összehívott egy rendkívüli választmányi ülést és alapszabályai 2. §-a értelmében (mely szerint „Az egyesület célja: — „A magyar igazságügyi szolgálatban álló kezelőtisztviselők anyagi és erkölcsi helyzetének javítása, valamint tagjai, illetve az egész kar esetleges jogsérelmeinek orvoslása iránt teendő intézkedések“ — tekintettel arra, hogy az egyesület által legutóbb a magas kormányhoz benyújtott memoranduma az 1909. évi költségvetés beterjesztésekor elhangzott exposéval elutasítólag intéztetett el, elhatározta, hogy *ujabb emlékiratot* szerkeszt és már a napokban az illetékes miniszteriumhoz be is nyújtja. Ez az emlékirat legújabb értesülés szerint, elkészült s e hó 19-én fog a képviselőház elnökének és a miniszterelnöknek átadatni.

Igen szerény a kezelőtisztviselők kérelme, t. i. állapíttassék meg a minimális fizetés osztrák mintára 1600 koronában, úgy hogy a kezelők fizetése az egész vonalon fejenként 200 k-val emeltessék, kéri a statusrendezést

BOGDÁNY

és TÁRSA

UJVIDÉK,
Tökölly Imre-utca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.

MENYASSZONYI KELENGYE

finom vászon és fehérnemű szükségleténél szíveskedjék **KRÓN KÁROLY FIA** vászon és fehérnemű áruházához **UJVIDÉKEN** alapítva 1860-ban fordulni,

ahol minták és költségvetések szívesen állnak rendelkezésére.

az automatikus előléptetéssel, valamint a szolgálati pragmatikát. Ennek keresztülviteléhez sokkal kevesebb összeg kell, mint a bírák és a bírósági jegyzők jól megérdemelt fizetés-rendezéséhez kellett és ez nem igen billenti fel az államháztartás mérlegét, mert az egyre növekedő ügyforgalom egyttal növeli a jövedelmet is, bélyeg és illeték címén.

A jogkereső közönség érdekében szükséges a derék igazságügyi kezelőtisztviselők megéllését biztosítani; hisz az egyre növekedő ügyforgalmat, — mely az utóbbi 5 év statisztikája szerint legalább is megkétszerezedett, sőt némely ága az ügykezelésnek a legtöbb bíróságnál 3—4-szer annyit tesz ki — ugyanazon létszámú ügybuzgó szorgalmas kezelő személyzet bonyolítja le, önként szaporított hivatalos órák alatt.

Tekintve az egyre növekedő óriási drágaságot minden irányban, melylyel szemben egy a főhivatalnokok, mint a gyárosok, kereskedők, iparosok és munkások tömörülés által segítették helyzetükön, nem lehet a kezelőtisztviselők kérelmét közömbösen venni.

A mi városunk és megyénk még 5—6 év előtt hazánk tejjel-mézszel folyó Kanaánja volt, az élelmi szerek a nagy kivitel folytán 2—3 szorta drágábbak és rosszabbak lettek, ugyszintén a lakások, valamint az iparcikkek és a munkások bérei, végre a tüzelő anyagok sat.

Ha már szerény kis fizetésükből lehetetlen félre rakni egy néhány koronát, hogy aggkorukról és családjuk jövőjéről gondoskodhassanak, legalább ne kelljen a legszükségesebbet nélkülözniük. A 200 korona fizetéseselem nem szórakozásra, sem fényűzésre, hanem kenyérre, ruházatra és gyermekeik nevelésére szükséges, annál inkább, mert a végrehajtási novella által a hiteltől is megfosztattak, mi által igen súlyos anyagi helyzetbe sodortattak.

Felhívjuk az intéző körök jóakarátát, különösen a bácsbodrogmegyei orsz. képviselőket: hassanak oda, hogy eme jogos kérelem még az 1909. évi költségvetés tárgyalásakor méltányosan intéztessék el, mert csakis megelégedett hivatalnokoktól lehet jó, pontos és gyors munkát kívánni, ez tehát állami érdek.

HIREK.

Kossuth Ferenc születésnapja. Az egész ország és különösen annak függetlenségi pártja özönével küldte szeretetének és ragaszkodásának meleg megnyilvánulásait a függetlenségi törekvések vezérének, születése hatvanhetedik évfordulóján. Ujvidékről is felkereste őt az őszinte megemlékezés. És méltán, mert városunkért, annak előrehaladásáért való rokonérzése a miniszternek közismeretes. Városunkból főispánunk üdvözölte elsőnek Kossuth Ferencet a következő távirattal: „Nméltóságú Kossuth Ferenc urnak Budapest. Születésnapod mai évfordulóján Kegyelmes Uram szívből gratulál és tartós egészséget, hosszú életet kíván Néked városunk öröme és szeretett, hazánk javára“. És a miniszter sietett is megköszönni főispánunknak a szeretetteljes gratulációt a

következő távirattal „Melegen köszönöm megemlékezésedet és jókívánataidat. — Kossuth“.

Személyi hír. Ifj. Jójárt János h. főkapitány e hó 16-án kezdte meg több heti szabadságát, melynek tartamára Vésey Elek főkapitány-helyettes vette át a rendőri hivatal vezetését.

Egészségügyi biztos Ujvidéken. Jóllehet a vár. hatóság és az orvosok fokozott éberséggel buzgólkodnak a vörheny járvány megszüntetése körül, *Balla* Aladár főispánunk nem elégszik meg az eddigi ovóintézkedésekkel és hivatalos rendelkezésekkel, hanem a járvány mielőbbi gyökeres megszüntetése, a közegészségi viszonyok javítása végett a miniszterium sürgős intézkedését látva szükségesnek, e hó 17. kelettel a következő feliratot intézte a belügyminiszterhez: „Mély tisztelettel jelentem Nagyméltóságodnak, hogy a kormányzatomra bizott sz. kir. városban már ide s tova egy év óta nagy mértékben dul a vörheny, oly annyira, hogy ma már a hatósági és orvosi rendszabályok alkalmazása sikertelennek mutatkozik, mert a járvány mind nagyobb mérvet ölt és valóban aggodalomra ad okot nemcsak a halálesetek nagy száma miatt, hanem tanügyi szempontból is, minthogy az iskolákat immár harmadszor kellett bezáratni, pedig sajnos, eredménytelenül. Ily körülmények között a járvány vehemens terjeszkedésével szemben leendő terv- és szaksterű, de főleg eredményes védekezés érdekében legyen szabad Nagyméltóságodtól mély tisztelettel kérem, hogy városomba *sürgősen egészségügyi bizost* kiküldeni kegyeskedjék“. Főispánunk ezen felterjesztése nemcsak a kormányzatra bizott város legfőbb érdekének, a közegészségügynek éber gondozását bizonyítja, hanem a közönség aggodalmának eloszlására alkalmas és — bizton reméljük — az óhajtott eredménnyel is fog járn.

Rendkívüli közgyűlés. Vár. törvényhatóságunk e hó 18-án Dr. Balla Aladár főispán elnöklété alatt *rendkívüli* közgyűlést tartott, melynek napirendjét a mezőgazdasági munkásházak, a város felmérési munkálatai létesítése s a villamos művek jóváhagyott szerződése tárgyában érkezett min. leiratokon kívül, Mayer József indítványa téli kikötő, a dunai flottilla itteni elhelyezése és a honvédszázalaj szaporítása iránt, továbbá új biz. tagok választása és a Slöjd-tanfolyam segélyezése iránti tanácsi előterjesztések képezték.

Kaszinói estély. Ritkán sikerült multság még jobban, mint a szombaton tartott kaszinói estély. Az egyesület helyiségei teljesen megteltek és a jelenlevők a lehető legjobban mulattak. Az estélyen kedves műsorszámok szerepeltek. Elsősorban Kovács Ilonka adott elő kitűnő sikerrel két igen kedves költeményt, Farkas Imre: „De Saint Pierre, a kapitány“ és a „Rózsa“ című szerzeményeit. A közönség a szavazatot lelkes tetszésnyilvánításokkal fogadta. Ezután Czobák Kamillóné ült a zongorához és saját szerzeményét, egy merész technikájú magyar rhapszodiát mutatott be. A koncepció nagy stílusban, kitűnő modulációkkal épült fel és kellemes hatással van a hallgatóra. Mondanunk sem kell, hogy az előadás felülmulhatatlan volt Rainer Rezsó csinos kuplékat adott elő és nevetésre hangolta a jelenlevőket.

Az általános tetszésnyilvánításnak engedve még egy tréfás jelenetet adott elő a két éjjeli órról, ami különösen tetszett. A hangversenyszámok előtt a konferenciát tisztét Welich János teljesítette, mondhatni felülmulhatatlanul. Makadámokban, finoman élcelődött és megmutatta, hogy a társaságba kedvet, lelket tud önteni. A hangverseny után tánc következett, amely a kora reggeli órákig tartott. A rendezésben főképp dr. Zoltán Sándor törvény-azéki bíró fejtett ki lázas és sikeres tevékenységet, mellette különös érdemeket szereztek még Geiszler József pénztáros-háznagy és Dr. Piukovich Sándor kaszinói titkár.

A polgári fluskola által e hó 19-én d. e. 10 órakor megboldogult *Erzsébet* királyné emlékezetére rendezendő iskolai ünnepély műsora: 1. Szózat, két szólamban, éneklé az ifjusági énekkar. 2. Könyörgés. Irta: Móra István. Szavalja: Vályi Árpád III. o. tan. 3. Alkalmi beszédet mond: Török József tanár. 4. Hullasatok könnyet, Schwaller Istvántól két szólamban, éneklé az ifjusági énekkar. 5. Gödöllői erdő. Irta: Pósa Lajos. Szavalja: Fischer Mór IV. o. tan. 6. Himnusz, két szólamban, éneklé az ifjusági énekkar.

Esküvő. Paneth Zsigmond cs. és kir. műszaki őrnagy Catarából, e hó 16-án vezette oltárhoz Kupeczek Adolfiné kisasszonyt, Kupeczek Adolf ny. cs. és kir. főszámtanácsos kedves és szeretetreméltó leányát.

Az ujvidéki keresztény szociális egyesület e hó 15-én d. u. 3 órakor tartotta nagygyűlését az Erzsébet szálló dísztermében. Központi kiküldött Szalánczy Andor volt, ki okos beszédet intézett a szép számú közönséghez. A munkásság csak úgy érheti el célját — helyzetének jobbra fordulását — ha szellemileg iparkodik önmagát képezni. A munkásosztály nem a közrend elleni kihágások s a folytonos botrányok által, hanem becsületes munkával szerezhethet magának tekintélyt. És miután az erősebb mindig legyőzi a gyengét, a munkásosztály csak úgy ér cél, ha a többi társadalmi osztály ellen nem izgat, hanem velők karöltve békésen munkálkodik. Ehhez azonban nem szükséges, hogy a munkás hazáját és vallását gyűlölje. Ezután dr. Ámon Pál tb. kanonok-plébános kiemelte ezen egyesületnek az ipari béke körül szerzett azon érdemeit, hogy az ok nélkül és meggondolatlanul indított bojkottokat és sztrájkokat megszüntette. Lelkes beszédet mondott még Obermayer Rezsó tb. biz. tag. Este három rövid szindarabot adtak elő kitűnő sikerrel s egy szép élőképet rendezett idb. Exler János. A szindarab szereplői voltak: Horváth Viki, Szlama Katica, Lens Mária, Mayer Ilona és Czoczek Jozefin, Nagyfejeő György, Vasas Imre, Exler Lajos, Vuczkovics Ferenc, Brandalik József, Bretmerszki István és Nagyfejeő András. Rendező: Brezina István volt. Előadás után reggelig tartott a jókedv s a tánc.

Szerenád. Az ujvidéki Dalárda szombatou, nov. 14-én este 7 órakor szeretett karnagyának, Hollós Lipónak névünnepe előestéjén szerenádott adott. Bruck Ferenc vezetésével mellett előadásra kerültek: 1. Goll: Köszöntő. 2. Máder: Népdalegyveleg. 3. gr. Festetich: Árvaleányhaj.

Beszűnt hajózás. A D. G. T. ujvidéki ügynöksége ez uton is tudatja a t. közönség

gel, hogy a *Vukovár-Ujvidék* közötti személyhajóáratok e hó 16-án a folyó évadra belettek szüntetve.

Kettős öngyilkosság. Zavarkó Mária és Bohárki Viktor 15 éves temerini illetőségű cselédleányok a helybeli Petőfi kávéházban voltak alkalmazásban. Szerdán reggel 6-7 között mindketten felmentek a ház padlására és miután onnan hosszabb ideig nem jöttek le, utánuk néztek és mindkettejüket holtan felakasztva találták. Hogy mi vitte a szerencsétlen leányokat e lépésre, ismeretlen.

Halálozás. Jovánovics Demeter (Kiss János) vár. gazdasági segéd, aki 39 évig állott a város szolgálatában, rövid betegség után e hó 16-án életének 68. évében meghalt. Temetése e hó 18-án ment végbe a közönség élénk részvétele mellett.

A Daloskör műkedvelői előadása. Vasárnap nov. 15-én a „Felhő Klári“ népszínművét adta elő. Az összes szereplők mint műkedvelők teljesen megfelelték és jól töltötték be szerepüket. A női szereplők közül Leffler Jusztina k. a. gyönyörű játékaival és szép énekével nagy sikert aratott, Vujkovic Kaca k. a. igen jól beleéltte magát és teljesen átérezte Viola Éva nehéz szerepét. Bukoján Margit k. a. mint Abáné igen ügyesen játszott. Kovács Vilma k. a. (Katica) szépen alakította a falusi bakfis szerepét. Mint Rökkáné Weisz Terus k. a. tempóra mentumos játékaival tűnt ki. A férfi szereplők között első sorban Schubert Márton remek éneke és jó játéka ragadta el a közönséget. Gyenizse Károly (Istók) a tőle megszokott humorával és kupléival nagy hatást ért el. Aba András szerepét Szűcs Mihály szépen alakította; jók voltak kisebb szerepeikben Fischer Vladó (Tenger), Bartók Ferenc (Csik), Vig András (Gergő), Klein Imre (Szita Pista), Bartos Zsiga (Bálint) és Borsos Ferenc (esperes). Nagyon rontotta a hatást a Dungserszky színházban örökké uralkodó léghuzam, mely lehetetlenné teszi az előadást szeles időben. Ezen csak egy új színház felépítése által lehetne segíteni.

Elszámolás az ujvidéki Katholikus Olvasókör szüreti multságáról. Mindenesetre szokatlannak fog feltűnni, hogy a szept. 20-án tartott multságunk elszámolása csak most jelenik meg nyilvánosan, amde tekintettel arra, hogy az egyesület választmányának tagjai legtöbbszörre a földmivelő osztályból kerülnek ki, nem lehetett ülést eddigelé összehívni és így az elszámolás csak a közelmúlt napokban volt eszközölhető. Bevétele: 247 kor. 54 fillér. Felülfizettek: 9 kor. 40 fillért: Dr. Ámon Pál, 2 kor. 40 fillért: Budanovich Lajos, 2 koronát: Vadász Zoltán, Nagy Pál, Geiszler József, 1 kor. 40 fillért: Barsy Viktor, Fáth Ferenc, Idei Illés, 1 kor. 20 fillért Ott József, 1 koronát Bezzegh János, Róka János, Róka Imre, 50 fillért: Gabrovics Mihály, 40 fillért Hauschka József, 24 fillért N. N., 20 fillért Irsay János, Butor János. A felülfizetések összege: 27 korona 74 fillér. Szólót ajándékoztak: Klostyák István 1 kosárral, Róka János 1 kosárral, Kovács András 1 kosárral, Takács Károly 1 kosárral, Tóth István 1 kosárral, Irsay Antal 1 kosárral, Farkas Pál 1 kosárral és Futó Imre 1 kosárral. A nemeskeblű adakozóknak ez uton mond köszönetet az egyesület vezetősége.

Az ujvidéki Magyar Kaszinó könyvtára a közelmúltban 319 kötettel gazdagodott. A szaporodásról kimutatást készített Dr. Piukovich Sándor titkár, amely a tagoknak kézbesített fog. A könyvtár tagok részére kedden és pénteken d. u. fél 6 — fél 7 óráig áll rendelkezésre, a könyvtárt Leitner József kezdi.

Öngyilkosság. Doma Mihály városi rendőr kedden reggel 1/8 órakor a városházán levő rendőrlaktanyában föbe lőtte magát. Az öngyilkosság oka szolgálati hanyagság miatt elbocsátástól való félelem.

Utcai verekedés. Vasárnap este 8-9 óra között a II. Rákóczi Ferenc-utcán Bordás Pál favágó és Farkas István kocsis összeszólkoztak valamin, ami Bordást annyira feldühösítette, hogy bicskáját rántotta elő és azt a menekülni akaró Farkas István hátába szurta. A súlyosan sérült Farkast a kórházba, Bordás Pált pedig a dutyiba vitték.

A bor hatása. Két, szerb legényekből álló társaság borozott vasárnap este egy Parsetich-utcai kocsmában, mely a bor hatása alatt csakhamar összeszólkozott, majd a harc terét az utcára téve át, összeverekedett. Verekedés közben Vlaskalics Péter mellén életveszélyes szurást kapott, hogy kitől, azt a megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni, mert Gyorgyevics János, kit Vlaskalics nevezett meg támadójául, tagadja a tett elkövetését.

Katalin-bál. Az ujvidéki gyermekbarátok egylete szegény gyermekek karácsonyi felruházása céljából e hó 22-én Katalin-bált rendez.

A szervezett munkások szaktanácsa e hó 29-én a munkás-otthon átalakított helyiségeiben műkedvelői előadással és táncal egybekötött multságot rendez. Műsoron van 3 vig monolog és zongorakiséret mellett: „Ölelj karoddal át“, „Ábrándvilág“, „Száz itce bort, száz szál gyertyát“ c. dalok.

Gondnokság. Az ujvidéki kir. törvényszék *Kollisch* Sándor futaki állatorvost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

60 éves házasság emlékére. Id. gróf Zichy János és neje szül. Kray Irma báróné f. június 17-én megért 60 éves házasságuk évfordulója alkalmából igen értékes és a magyar ötvös művészet remekét alkotó szín arany miséző kelyhet ajándékoztak a napokban a topolyai r. kat. templomnak.

Kinevezés. Dr. Hadzsy Jenő, a Bácska elhunyt csodadoktorának, Hadzsy Jánosnak fia a budapesti közpórházhoz segédorvossá nevezetett ki.

Munkásházak Zentán. Zenta város képviselőtestülete elhatározta, hogy 443 munkásházat létesít. A vállalati összeg 572,324 kor. 99 fillért tesz ki.

A téli kikötők. Darányi földmivelésügyi miniszter összeállította az érdekeltek részére a téli kikötők és menhelyek befogadó képességére vonatkozó adatokat. Ezeknek minket közelebbről érintő részei a következők: A

Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erősekké és rózsás színűekké válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük figyelembe venni.

Orvosok és bábák az egész földkerekségen állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót,

mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, amelyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

2-5 Kapható minden gyógyszerárban.

szekszárdi menhelyen 100 gőzös és 400 hajó talál elhelyezést. A baja sugovicaiban 120 hajó és 40 malom fér el. A baracskaiban 107 uszály, melyek közül 57 terhelt lehet, vagyis 31 kerekos gőzös és 50 darab üres uszály. A zimonyiban 300 hajó, a pancsovaiban 100, az óbecseiben több száz hajó, az eszékiben 40 teljes rakományú uszály vagy gőzhajó található menedéket. A barsi kikötőben 60 darab gőzös talál helyet.

Pályázat. Ókér község segédjegyzői állására e hó 25-i határidővel pályázat hirdettetik. Javadalmazása a községtől évi 800 k. és állami kiegészítés 200 kor.

Özvegyek klubja. Ilyen is akar lenni, még pedig Zomborban, ahol több özvegy aláírásával felhívást intéztek a „város szomorú özvegyeiben szinylódó tagjaihoz“ aziránt, hogy megalakítsák az özvegyek egyletét. Az egyleti élet fűszerezése céljából özvegy urnókat is óhajtanak tagokul megnyerni.

Halálozás. Schick Mátyás, a kulai járás megyeszerte ismert nyug. fősolgabírája e hó 13-án, életének 63. évében, rövid szenvedés után meghalt.

Legfinomabb csemege-különlegességek, folytonos ujdonságok *Wagner* testvéreknél Ujvidéken.

Nyilt-tér.

Szívesen elszivok egy pipadohányt

és a törzszakznál egyik szivar fogy a másik után. Csak ne volnék másnap úgy elnyálkásodva! Mindig órákig tart, míg ismét normális vagyok és hozzá még az a sok fölösleges sav a gyomorban! — Már pedig, ha nem akar lemondani a dohányzásról, szokják ahhoz, hogy lefekvéskor és felkeléskor néhány Fay-féle valódi szodeni ásvány-pasztilát vesz és majd meglátja, megszabadul minden bajtól. Egy skatulya ára 1 k. 25 fill. és minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható. De utánzatot határozottan vissza kell utasítani.

Vezérképviselő: Ausztria-Magyarországra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17. Főraktár Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J., VI. Váci-körút 17. Kochmeister Frigyes utóda, V. Hold-utca 8. Thallmayer és Seitz, V. Zrínyi-utca 8. Török József, VI. Király-utca 12.

MÁV. 38671/908. szám.

Pályázati hirdetmény.

A máv szegedi üzletvezetősége a vonalain 1909-ben szükséges 6500 drb III-ad rangú tölgy talpa és 12 m³ tölgy váltó talpfa szállítására nyilvános pályázatot hirdet. A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás a máv szegedi üzletvezetőségénél megszerezhető és a máv igazgatóságánál és valamennyi üzletvezetőségénél megtekinthető. Ugyancsak az említett hivataloknál tekinthető meg a hivatalos órák alatt a szállításra vonatkozó általános és különleges szállítási feltételek is, mely utóbbiak a máv igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszerezhetőek.

Az ivenkint egy kor. bélyeggel ellátott ajánlatok és az ivenkint 30 fill. bélyeggel ellátott ajánlati felhívások ezen külcimmal: „Ajánlat 38671/908. szhoz 1908. november 28-án déli 12 óráig a máv szegedi üzletvezetősége általános osztályának főnökéhez benyújtandók vagy postán beküldendők. Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 50% készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban 1908. november 27-én déli 12 óráig a szegedi üzletvezetőség gyűjtő pénztáránál leteendő, esetleg postán oda beküldendő. Az itt felsorolt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyekben javítások, vakarások fordulnak elő, nem különbben, melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek, végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előírt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre nem számíthatnak.

A szegedi üzletvezetőség.

Allványok

2 pulpitussal együtt, a legjobb karban II. Rákóczi Ferenc-utca 55. sz. bálhelyiségben előnyös áron eladó.

DEUTSCH SIMON,
asztalos mester

3-8 Kossuth Lajos-utca (Fő-ut) 23.



Lelkesek- és tanítóknak
5% árengedmény.

Van szerencsém t. vendégeim és ismerőseim b. tudomására hozni, hogy az első küldemény *télisör* — a polgári sörfőzdéből Pilsen — megérkezett.

Vasárnap, e hó 15-én kezdtem a kimerést s minthogy itt helyben csak egymagam mérem ezt a világ összes sőrei közül legjobbnak ismert sört, kérem a sörkedvelő közönséget, hogy minél sürűbben támogatni sziveskedjék.

Tisztelettel
OBERNIG JÓZSEF.



Jó hírnév

és a fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy keresletnek örvend.

KAPHATÓ:

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben. II.

MÁV 34932. sz. 1908. I/d.

Versenytergályási hirdetmény.

A MÁV kolozsvári üzletvezetősége a marosvásárhely-szászrégeni vonal kavicsolásához szükséges 32.000 m³, azaz Harminckettőezer köbméter rostált kavics szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A szükséges kavics mennyiség az alábbi határidők alatt szállítandó be és pedig: 5000 m³ 1099. március 15-ig, 5000 m³ márc. 31-ig, 5000 m³ ápr. 15-ig, 5000 m³ ápr. 30-ig, 5000 m³ május 15-ig, 5000 m³ május 31-ig és 2000 m³ jun. 10-ig. Ajánlati minta és a pályázati feltételek az alulírott üzletvezetőségénél ingyen kaphatók és megtekinthetők. Az ajánlatok csakis a külön célra szerkesztett ajánlati mintán teendők.

A szállítás a MÁV érvényben levő s anyagok szállítására vonatkozó 122291/96 sz. általános, valamint az alábbi különleges, nem különben a jelen pályázati feltételek értelmében eszközözendő, mely feltételek a pályázati határidőig alulírott üzletvezetőség anyag- és élettársbeszerzési osztályánál, valamint a MÁV igazgatóságánál és minden üzletvezetőségénél naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Az ajánlat egész szükségletre, vagy annak bármely részmenyiségére is szólhat.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybéllyel ellátott szabályszerűen kiállított aláírt és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett ajánlat ezen alábbi cíccel: „Ajánlat rostált kavics szállítására a 34932/908 számhoz” 1908. évi november 28-ig déli 12 óráig a MÁV kolozsvári üzletvezetőségének általános osztálya főnökéhez (Kolozsvár, Bocskay-tér 4. sz.) benyújtandó vagy posta útján beküldendő. megjegyezvén, hogy csakis ezen feltételeknek megfelelő ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. A versenytergályás 1908. november hó 28-án a kolozsvári üzletvezetőség általános osztályában déli 12 órakor fog megtartatni, a hol az ajánlatok felbontatnak.

Az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselő a versenytergályáson jelen lehetnek. Az odaítélés időpontja az ajánlatok felbontási idejétől számítva 4 héttel, 1908. dec. 26-ig állapítatik meg, mely időpontig az ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak és azokat vissza nem vonhatják. Bónatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5%-a készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1908. november 27-én déli 12 óráig a kolozsvári üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál leteendő, esetleg postán oda beküldendő. A bónatpénz hivatkozással jelen hirdetményre, említett gyűjtőpénztárhoz külön borítékban küldendő be.

Kolozsvár, 1908. okt. Az üzletvezetőség.

7-16



Világos
fő

magáévá teszi azt a haladást, azokat a vívmányokat, melyeket a táplálószeri vegytan a háziasszonyok javára elért.

Dr. Oetker süteőpora a 12 fill. pótolja az élesztőt vagy komlót, a kalácsot, tortákat linzi tésztát és mindegy más süteményt és tészta neműeket nagyobbá, jobbjá, puhábbá és könnyebben emészthetővé teszi.

Dr. Oetker pudingpora a 12 fill. tejjel főzve kitűnő ízű és olesó utóérett ad gyermekek és felnőttek részére.

Dr. Oetker vanillinokra a 12. a csokoládé, pudingok, tej-, mártások- és éremeknek kitűnő vanille-íz ad és a drága vanille-hüvelyt teljesen pótolja. Egy csomag tartalma felér 2-3 hüvely jó vanilleval.

Minden csomagban részletes használati utasítás. Kapható minden fűszerkereskedésben. Receptje ingyen.

Dr. A. Oetker, Bielefeld és Wien.

Kérem figyelni!

Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért, hogy jól és pontosan járjon, mert

FISCHER M. mű-órásnál Ujvidéken

II. Rákóczy Ferenc-út 20. szám alatt

minden óra pontos javítása, (különleges órák, ismétlő chromometer, chronograf és verősebórák kivételével), csak 90 kr.-ba = (1.80 k.) kerül, ha a szerkezetnek valamelyik része nem hiányzik.

Egy lánchuzamú óra pontos javítása	75 krajcár.
" ébresztő	65 "
" zsebóra rugó betevés	55 "
" zsebóra fedél felugó	45 "
" " üveg bármily vastag	15 "
" " mutató	12 "
" " kulcs	4 "

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállok, hogy t. megbízomnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérteni és meglesz győződve.

Szives bizalmát kéri
FISCHER M. mű-órá.

Globin

a legjobb és legfinomabb
Czipő tisztítószer

Egyedüli-gyáros: Fritz Schulz jun. részv. társ. Lipose és Eger.

ŐSZI ÉS TÉLI UJDONSÁGAINK

meglepő nagy választékban raktárra érkeztek.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruháza.

UJVIDÉKEN, Főter. „Erzsébet szálloda” épület

66-100

Nyomatott Hirschenhauser Benó könyvnyomdájában Ujvidéken.